

首份青年發展藍圖出台 冀凝聚全港215萬青年

160招扶持港青 盼各有各精彩

◆《青年發展藍圖》首階段提出超過160個具體行動及措施，供青年人參與。香港文匯報記者曾興偉攝



經過約半年時間的廣泛諮詢及醞釀，香港特區政府昨日公布首份青年發展工作文件《青年發展藍圖》。民政及青年事務局局長麥美娟表示，青年工作是長期和持續的，也不應碎片化。該藍圖全面勾畫未來青年發展工作的理念及方針，其中在首階段提出超過160個有利青年發展的具體行動及措施，包括推動「青年儀表板」、手機App，及成立青年社區建設委員會和地區青年發展及公民教育委員會等，供青年人自薦參與。她強調，推出該藍圖並非是要「倒模」，而是希望青年可有不同的想法，特區政府再加以協助和扶持。

◆香港文匯報記者 藍松山



◆政府公布《青年發展藍圖》。左起：民青局副秘書長劉家麒、秘書長林雪麗、局長麥美娟、副局長梁宏正。香港文匯報記者曾興偉攝

執行機制

- ◆強化青年發展委員會的跨局、跨界別統籌角色
- ◆民青局將推動和協調相關政策局落實藍圖內提出的措施，並會開展定期監察及評估
- ◆設立青年專員一職，統籌並聯絡各界，共同推動青年工作
- ◆製作青年儀表板，掌握青年人脈搏
- ◆聆聽各界對藍圖首個版本的意見回饋，以便持續檢視及增潤當中內容，並按需要制訂更新版本

主要行動和措施

- ◆推廣職業專才教育，多元出路
- ◆推動境外交流實習，認識國家和世界
- ◆照顧居住需要，再度推出「港人首次置業」項目，增加青年宿舍宿位
- ◆加強支援非華語學生融入社會
- ◆開放18區青年社區建設委員會和地區青年發展及公民教育委員會，供青年自薦參與
- ◆建立青年網絡，匯聚青年人
- ◆設立以青年人為本的手機應用程式，發放多元青年發展項目資訊



◆青年團體期望青年專員更了解年輕人的需要，把年輕人的聲音帶入政府。圖為青少年在西九海濱。香港文匯報記者曾興偉攝

長達60多頁的《青年發展藍圖》共提出了六大工作方針，包括頂層領導、凝聚力量；傳承愛國愛港精神，增強家國情懷；針對多元發展需要；推動全人發展；對青年抱有積極態度，提升青年參與；與時並進。藍圖提出超過160個有利青年發展的具體行動及措施，為全港215萬名12歲至39歲青年提供協助，並提出設立有效的統籌及執行機制，以及就青年關注的議題定期和有系統地收集相關資料和數據。

灌輸正確價值觀 促進發展事業

其中，行動和措施共分4個篇章。《探索篇》鼓勵青年積極探索，學習必要的技能和知識，同時向他們灌輸正確的價值觀，措施包括強化國民和國家安全教育、民族自豪感，優質多元教育，認識國家及世界；《希望篇》助力青年向上流動，成為社會中流砥柱，措施包括促進發展事業，以及照顧居住需要；《自強篇》關心青年的身心健康和正確價值觀，為青年提供適時支援，協助他們健康成長，包括優化青年福利服務、舉辦青年節、推出青年歷史活動、協助青年更生等；《建設篇》

希望青年着眼自身發展的同時，亦要貢獻國家，服務社會，措施包括加強青年參與公共事務，建立凝聚青年的平台，推動青年參與義務工作等。

強化青年發展委員會 設青年專員

為了有效推動和落實具體工作，藍圖將推出一系列措施加強內部統籌及強化執行機制，包括強化青年發展委員會的跨局跨界別統籌角色，並按需要成立新的工作小組；推動和協調相關政策局在其政策範疇下落實藍圖內提出的措施，並會就落實情況和成效目標開展定期監察及評估；把民政及青年事務局專責青年事務的副秘書長改為青年專員，統籌特區政府各範疇的青年發展，共同推動青年工作；製作青年儀表板，定期就青年人關注的議題搜集資料及數據，供相關政策局及部門在制定政策時參考，以便特區政府掌握青年人的脈搏；以及定期就藍圖的落實情況向立法會及青發會回報，並按需要制訂更新版本。

麥美娟表示，該藍圖希望讓香港青年看到未來發展的機遇和希望，裝備每一個青年繼續在香港發展，因此，藍圖內不但會有不同資訊，展示未來的發展機會，更提出了一些措施令青年可以抓紧這些機會，希望青年有世界視野。藍圖不但面向香港，也會面向社會，面向國際，希望講好香港青年故事。

議員倡定期檢討 優化藍圖

香港文匯報訊（記者 鄭濬文）多名立法會議員認為，特區政府昨日公布的《青年發展藍圖》，以更高更廣的角度及全新思維，全面勾畫出未來長期青年發展工作的理念和方針，是本港青年發展政策的一個重要里程碑，期望特區政府能夠定期作出檢討，把藍圖不斷優化。

青年發展委員會副主席、立法會議員梁毓偉表示，藍圖關乎200萬青年人的未來，必須要有一定的高度，藍圖以「啟發、扶持、擁抱」為主題，標誌着政府青年工作理念的轉變外，更感到特區政府對推動青年工作的誠意，相當熱血。其中建議，透過「八大中心」為青年創造發展空間，裝備追夢能力。梁毓偉指，冀該份藍圖非終點，而是起點。

民建聯立法會議員林琳認為，藍圖有助加強統籌和協調青年政策，解決現時青年工作割裂、分散於不同政策局的問題，是本港青年發展政策的一個重要里程碑，建議局方因應藍圖的具體行動、措施和成效指標，訂

下中期檢討時間表並發表報告，定期檢視和改進內容。青年民建聯亦指，政府擬設立青年專員，加強各部門的協調工作，使得青年政策工作不再零碎化，有助於推動香港青年政策的可持續發展。

盼讓青年擁有「獲得感」

工聯會立法會議員陳穎欣表示，藍圖內容特別強調支援青年建構生涯規劃，重視青年要有公平的發展機會。設立多個地區委員會，有助吸引更多關心社區發展的青年參與建設工作。

經民聯立法會議員、經民聯青委會主席陸瀚民認為，藍圖交代「青年宿舍租用酒店」項目，預計在2023年第一季上馬，讓年輕人擁有「獲得感」，雖然給藍圖80分，但特區政府需要思考，如何取得餘下的分數。

立法會議員陳沛良指，藍圖提出製作「青年儀表板」和建立以青年人為本的手機App，相信是政府善用科技，踏出聆聽青年聲音的第一步。期望透過雙向溝通的渠道和橋樑，特區政府除向青年發放資訊，也要適時回應青年聲音，參考青年建議制訂政策。

增加參與感 互動最重要

微觀點

香港近年來受到修例風波及疫情的影響，以致社會上有這樣的感覺，就是青年與特區政府的距離似乎「漸行漸遠」。昨日特區政府公布的《青年發展藍圖》中提出許多措施，顯而易見，目的都是希望拉近與青年人的距離，正所謂「加強connect（聯繫）、增加互動」，就是讓年輕人多些了解政府的政策、措施、活動，並主動參與。知易行難，如何走

好「第一步」是特區政府需要着重思考的問題。

例如政府將設立以青年為本的一站式手機應用程式，讓青年從中更多了解特區政府發放的資訊。而「第一步」是要青年下載並使用該程式。藍圖提到，會聽取青年對此應用程式的建議，讓青年設計屬於他們的應用程式等等。

不過，這並不足以吸引大部分青年下載並使用。政府未來還須積極收集不同界別的青年意見，思考如何令該程式使用上更方便，除了發放特區政府的活動資訊外，還須具備青年當前關心的議題或活動，甚至讓青年可在程式上互相交流，增加青年的參與感，讓程式在青年之間真正流行使用，成為政府與青年間溝通的橋樑。◆香港文匯報記者 藍松山

青年團體期待措施解「四業」

香港青年聯會指藍圖內容全面務實，勾畫了政府對青年工作3年的理念、目標和行動，制定了超過160項具體措施，針對為青年解決在學業、就業、創業和置業「四業」上的問題，有助扶持青年，也為不同背景的青年提供上流發展的機會。該會形容藍圖具持續性，凸顯政府助力青年上流發展的決心，期盼藍圖中提到的各項措施能夠盡快落實。

大灣區共同家園青年公益基金對《青年發展藍圖》表示歡迎，強調將全力支持及配合特區政府落實各項政策及措施，繼續透過主辦及資助各類優質青年項目，助力香港青年抓緊大灣區及國家的發展機遇，積極發揮自身優勢，加強香港青年向上流動的機會，為香港及國家的可持續發展謀求更大福祉。

盼將青年聲音帶入政府

新民黨青年委員會主席劉文杰表示，過往涉及青年事務的工作分散於不同政策部門，現把民青局專責青年事務的副秘書長改為青年專員，負責統籌政府各範疇的青年發展，達到專職專做，期望更了解年輕人的需要，把年輕人的聲音帶入政府。

香港華菁會常務副秘書長溫凡表示，青年人多願意嘗試新鮮事物及資訊科技，樂於嘗試不同Apps，我們樂於見到以往散落在Facebook及各個不同網絡平台的青年資訊集中於一個一站式平台，此舉有利於青年人開拓視野，探索建立自身的社會網絡，凝聚青年社群。

香港青年協會副主席劉國熙建議民青局配合政府吸引企業來港的政策方向，結合青年人才培養，主動為本地合資格青年和相關企業進行對接，提供一定數量的實習機會及職位配額，幫助青年在投入八大中心建設過程中，開闢多元出路。◆香港文匯報記者 鄭濬文

再推「首置」助置業 App 凝聚社群

香港文匯報訊（記者 藍松山）居住需要是青年最為關注的問題之一，昨日公布的《青年發展藍圖》中包括許多創新及貼地的行動和措施，包括明年會再度推出「首置」項目，鼓勵和協助青年人置業。同時，為鼓勵青年參與地區建設，凝聚青年社群，政府會設立一站式青年資訊手機應用程式等。

該藍圖指出，特區政府一直不遺餘力地地建屋，以滿足不同人士包括青年的住屋需要，除了穩定私營房屋供應外，亦會透過提供「居者有其屋計劃」、「綠置居計劃」、「港人首次置業」等自主出售房屋，特區政府明年的賣地計劃將再度推出「首置」項目，協助青年置業。

18區設青年社區建委會

民政及青年事務局局長麥美娟表示，民青局在超過170場的諮詢互動中發現，許多青年人都希望為自己居住的社區作出貢獻。經過研究，特區政府將在18區成立青年社區建設委員會，以及將現有的地

區青年活動委員會重組為地區青年發展及公民教育委員會，不但會委任青年委員，還會開放委員會供青年自薦參與。

「疫情前每年有逾7萬人次參加實習、交流活動，然而活動過於零散、碎片化。」麥美娟指出，民青局將打造全新的青年網絡平台，集合曾參與各項由民青局舉辦、資助或統籌的青年發展項目的參加者，為參加者提供社區參與、義務工作、才能培訓和體驗的機會，目標是逐步發展青年網絡，匯聚一群有活力、多元化和具競爭力、願意積極投身社會建設的青年，長遠地建立香港青年人才庫。

麥美娟表示，不少青年在諮詢期間指出，自己對特區政府的政策、計劃、措施、活動等沒有足夠的了解，甚至出現一定誤解。特區政府將設立以青年為本的手機應用程式，發放關於各項青年發展項目的多元化資訊，提供一站式平台凝聚青年社群，因應各自的需要和興趣探索不同的機會和活動。



◆政府會設青年資訊App，鼓勵青年參與地區事務。圖為青年戶外聚會。香港文匯報記者曾興偉攝